

(A类)

# 中山市工业和信息化局

中工信函〔2025〕107号

## 中山市工业和信息化局关于市政协十三届四次会议第134078号提案答复的函

九三学社中山市委会：

您们提出的《关于加快人形机器人产业布局，积极培育未来产业的建议》（提案第134078号）收悉。该提案由市工业和信息化局主办，市发展改革局、财政局、科技局、国资委协办。经认真研究办理，现答复如下：

### 一、对提案内容的总体表态

机器人产业是中山市重点培育的未来产业之一。人形机器人具有高度仿生、智能交互、多场景应用等突出特点，发展前景十分广阔。该提案提出依托中山市扎实的产业基础和区位优势，积极规划和布局人形机器人产业，发展路径清晰明确，对我市抢抓产业变革机遇、抢占未来产业制高点具有重要的指导意义。

### 二、对提案内容的归纳分析

该提案介绍了人形机器人产业发展的背景和市场前景，分析了中山市布局人形机器人的产业基础和优势，阐述了目前中山市发展人形机器人产业主要存在政策规划方面不清晰、核心技术研发创新较弱、整体发展氛围不足等问题，有针对性地提出了五项措施建议，具体包括：一是加强顶层设计，研究制定我市人形机器人产业发展、技术研发及科技成果产业化政策。二是优化产业布局，引进培育一批生态主导力、市场竞争力强的龙头主导企业、专精特新企业。三是打造创新平台，支持搭建产业创新联合体，加大专业化服务供给。四是加强金融助力，探索设立人形机器人产业基金，引导银行等机构丰富金融产品供给。五是加强对接协作，推动本地企业与深圳等地、市内企业相互之间的产业合作。

市工业和信息化局认真组织研究措施建议，将会同会办单位将建议落到实处。

### 三、对具体意见建议的采纳情况

#### （一）关于“加强顶层设计”的建议

吸收采纳该建议。

2025年2月，市工业和信息化局牵头制定实施《中山市推进“人工智能+”产业创新发展的若干政策措施》，提出要突出人工智能创新应用、加快人工智能产业培育、优化人工智能产业生态。人形机器人作为人工智能的重要载体，是产业培育的重点方向之一。加强人工智能产业首台（套）重大装备、首版

次软件等创新产品推广应用，对经认定的首台（套）、首版次软件按有关政策给予奖励。2025 年，我市预算安排市级产业扶持资金 11.19 亿元支持产业高质量发展，“人工智能+”、光电光学等领域均可受益。

## （二）关于优化产业布局的建议

吸收采纳该建议。

我市统筹空间资源，强化区域协同，依托“工改”腾挪空间，跨镇街规划了十大主题产业园，总规划面积 272 平方公里。其中，深中合作创新区、翠亨科创产业园、中山新能源产业园等三个园区重点发展智能机器人、人工智能等智能制造产业。这些主题产业园的建设，为人形机器人产业的导入提供了充足的产业发展空间。

## （三）关于打造创新平台的建议

吸收采纳该建议。

我市积极构建人工智能领域创新平台。2025 年，华为（中山）产业 AI 促进中心正式启动，该中心由中山市、华为云计算技术有限公司及西湾信息科技有限公司（中山人才数字集团旗下企业）三方共建，整合华为云能力中心、生态中心、服务中心三大功能，为中小企业、生态伙伴及开发者提供从诊断评估到实施落地的全流程转型服务，推动人工智能技术在制造业、政务、社区服务、教育、医疗等千行百业的场景落地，打造多元化 AI 应用生态。

在资金支持方面，市科技局对各类国家级、省级以上重点科技创新平台，获得国家、省支持经费的，按上级支持经费给予 1:1 配套补助，最高不超过 1000 万元，上级与市级资金总和不超过资金使用单位投入资金比例的 50%。同时充分发挥重大创新平台的引领作用，加大先进算法攻关、硬件产品研发、行业应用赋能等方面的支撑力度。支持长春理工大学中山研究院研发突破智能感知、机器视觉、数字孪生、智能装备、无人系统等技术研发和应用转化。支持智能移动机器人（中山）研究院依托中兵智能创新研究院、国地共建人形机器人创新中心等技术研发和资源整合能力，加快推进具身智能机器人的研发生产和推广应用。

#### （四）关于加强金融助力的建议

吸收采纳该建议。

2022 年以来，市财政合计出资 12.5 亿元推动构建规模百亿元的“1+4+N”政府引导基金体系，支持市属国企打造政府投资基金集群，设立一支一级母基金“中山市高质量发展母基金”和“产业”“创投”“人才”“工改”等二级母基金，引导社会资本加大对我市人工智能等产业领域建设投资。截至 2025 年 5 月，二级母基金下设 25 只子基金（含自管专项基金），累计总规模 158.17 亿元，累计实缴规模 88.43 亿元。

为加强金融助力人形机器人产业，中山投资控股集团

有限公司将依托高质量基金体系加大对人形机器人行业进行投资，在现有基金投资方向下单设人形机器人投资序列，重点覆盖核心零部件研发、运动控制算法、场景应用开发等硬科技环节。同时联合市场化基金管理人共同挖掘早期优质项目，强化“投早、投小、投硬科技”导向，持续优化基金投资策略与社会资本联动模式，加速培育人形机器人产业生态。

#### （五）关于加强对接协作的建议

吸收采纳该建议。

我市积极推动深中协同创新发展机制。一是市工业和信息化局指导成立中山市人工智能产业协会、中山市无人系统及智能机器人产业协会等，并分别与深圳市人工智能产业协会、深圳市无人机产业协会展开密切合作、签订合作协议等，加强两地企业和市场间交流与合作。二是市工业和信息化局多次走访对接周边地区优质人形机器人企业，支持中山企业与人形机器人企业开展产业配套。三是市科技局与深圳市科技创新局签订《深中科技创新合作框架协议》，共同构建高效协同、优势互补的区域协同创新体系，促进深中两地创新要素协同联通。围绕光电技术、智能制造与虚拟现实技术等领域举办多场技术对接活动，共对接实施9个深中科技合作项目。在深圳设立“中国中山留创园（龙岗坂田）双向离岸孵化器”，加强两地专业孵化器在科技成果转化、产业化等方面的合作。四是推进深中金融

合作，市、镇两级国资已与深圳投资机构合作设立6支创投基金，总规模超16亿元，共同投资高新技术产业和战略性新兴产业。深圳证券交易所中山服务基地已在翠亨新区挂牌成立，围绕上市资源培育、上市公司质量提升、组织专业培训、联合研究等方面开展工作，帮助我市企业利用多层次资本市场加快发展。

专此答复，诚挚感谢您们对我市人形机器人产业及未来产业培育工作的关心支持。

中山市工业和信息化局

2025年9月4日

(联系人及电话：金昕 88260386 )

**公开方式：**主动公开。

公开方式：市政协提案、市政府办公室、市发展改革局、市财政局、市科技局、市国资委。